



传承者

2024 中国 国际孔子文化节系列报道



俯瞰尼山圣境。

勇担新时代使命，济宁打造文化『两创』新标杆

赓续文脉，传统文化更绚丽

尼山，钟灵毓秀，五峰莲峙。2575年前，孔子诞生于此。从此，这座山成为文化的隽永象征、思想的巍峨殿堂，成为中华文明史上的高山。

仰之弥高，钻之弥坚。9月，尼山，碧空如洗。聚焦深化文明交流互鉴，提升中华文化影响，以“对话孔子 互鉴交流”为主题的2024中国国际孔子文化节即将在曲阜开幕。

《史记》记载：孔子父母“祷于尼丘而得孔子”，因此孔子名丘，字仲尼。尼山上的观川亭，相传孔子曾在此眺望，发出“逝者如斯夫，不舍昼夜”的感叹。

源远流长、博大精深的儒家文化在济宁生根发芽、枝繁叶茂，铺染了中国人精神价值的底色，深深影响了一代又一代的中华儿女，是中华民族生生不息、发展壮大的重要滋养。由此，尼山成为中国文化源头的重要标志之一，被称为“儒家

思想的摇篮”。

浩瀚精深，灿若星河。伟大的思想从尼山走来，既是历史的，也是当代的，既是民族的，也是世界的。发出中国声音，讲好中国故事，凝聚文明共识，是尼山义不容辞的责任和使命。

植根中华优秀传统文化沃土，济宁勇担新时代文化使命，以举办孔子文化节、尼山世界文明论坛等重大文化活动为契机，全力打造文化“两创”新标杆，齐力建设全国一流文化名市。

坚持在赓续中华文脉中传承发展，实施孔府、孔庙、孟庙、孟府、武氏墓群石刻等220余项文物保护展示工程，2023年邾国故城遗址考古发掘入选国家文物局“考古中国”重大项目。高标准创建曲阜国家文物保护单位示范区，全方位提升鲁国故城、大运河南旺枢纽2家国家考古遗址公园，规划建设中国

教师博物馆等100家博物馆、展示馆。市博物馆荣升国家一级博物馆，成为全省唯一兼具文物修复与鉴定功能的区域中心；微山大运河博物馆、河道总督署陈列馆建成开放。实施历史文化资源挖掘整理行动，打造“一图一库百书”，绘制济宁文化地图，编制《济宁文库》和100部济宁文物故事丛书，“让文物真正活起来”。

高标准、常态化开展优秀传统文化普及教育，通过善行义举“四德榜”“孔子文化进校园”“幸福食堂”“雏鹰课堂”“习语润儒乡”“儒学讲堂”等品牌建树，推动优秀传统文化“飞入寻常百姓家”；坚持高质量、特色化开展传承创新，建成全国第一家以“政德”为主题的教育基地，打造30多处现场教学点；深入挖掘“礼之用、和为贵”儒家思想时代价值，形成“和为贵”社会治理特色。

坚持以文塑旅、以旅彰文，实施“百家景区焕新”行动，推动“三孔”“两孟”、微山湖等经典景区“破圈突围”，推动孔子研究院、孔子博物馆和尼山圣境“新三孔”成为热门打卡地。

推动世界多样文明交流互鉴，除孔子文化节、尼山世界文明论坛外，还成功举办世界互联网大会数字文明尼山对话、首届中华印信文化精品展、国际中学生儒学辩论大会等交流活动，青年导演创作扶持计划等重大活动，搭建起永不落幕的“文明交流互鉴大舞台”。

推进优秀传统文化“两创”，济宁创新探索了一系列生动实践。今夏，第十届尼山世界文明论坛在尼山举行，数百名

中外嘉宾齐聚孔子故里曲阜，共话传统文化与现代文明，为践行全球文明倡议、弘扬全人类共同价值、构建人类命运共同体发出“尼山声音”、贡献智慧力量。

9月15日，2024中国国际孔子文化节以“对话孔子”——百项文旅活动的启动又徐徐拉开帷幕。不久，甲辰年公祭孔子教育奖颁奖、“高山仰止”——新杏坛·大家讲、“斯文在兹”——全球文庙书院溯源之旅等一系列活动将围绕“对话孔子 互鉴文明”这一主题展开，放射出更加璀璨的文化光芒。

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。2024中国国际孔子文化节组委会强调，要以孔子文化节为载体，深入挖掘展示中华优秀传统文化的时代价值，充分反映山东加强中华文化国际传播、深化文明交流互鉴、提升中华文化影响力的生动实践，充分展示山东推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的成效成果，充分展示山东坚定扛起建设中华民族现代文明的实践担当，为在新起点上推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明汇聚强大精神力量。

这是世界对尼山的新期许。

在未来的发展中，济宁将继续发挥其独特的作用与价值，推动传统文化与现代文明的深度融合与创新发展，让中华优秀传统文化在新时代焕发出更加绚丽的光彩。

(大众新闻·大众日报 记者 吕光社 通讯员 满涛 步瑶)



济宁持续深入校园推动优秀传统文化“两创”。